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lés feladataira és előbb-utóbb azokra is tereli, akikre a jövő nem-
zedék szellemi, lelki arculatának alakítása hárul. Van ennek a 
problémakörnek az életgondokkal, létkérdésekkel, a primum vivere 
álláspontjával átszőtt és épen ezért égetőbb területe is. Az elmon-
dottakkal a másik oldalon jelentkező és nem kevésbbé mélyreható 
szempontokból kívántunk arra a platóni kérdésre felelni: >>milyen 
legyen az »ŐRÖK« ( <pvhakeg ) nevelése?** »Karizmatikus« nevelő-
ket kell a gátakra állítani. A karizmák csírái Isten adományai, 
életreserkentésük, kifejlesztésük és a nemzetnevelés egész rend-
szerében való kivirágoztatásuk mindnyájunk feladata, akik a jövő 
nemzedékért felelősek vagyunk. 

Róder Pál. 

A VALÓSÁG ÉS AZ ESZME SZEREPE 
A NEVELÉSBEN:1 

Az értelmi tevékenység két pillére a valóság és az eszme. S ezt 
a két pillért egy finom bolthajtásban az elemzés, az összehasonlítás 
és az általánosítás gondolati műveléte íveli át. A valóság és az 
eszme jelentősége önmagában, és szoros szervi kapcsolatuk már a 
felszínes vizsgálódó előtt szembeszökő. Mégis, — valami megfog-
hatatlan végzet folytán — az ember szellemi művelésén munkál-
kodó nevelés történetében alig találunk korszakot, melyben azokat 
egyformán értékelték és szoros kapcsolatukat a nevelő tevékenység 
eredményének javára gyümölcsöztetni tudták volna. Szinte kiját-
szották őket egymás ellen. A közfelfogás is, meg a még 'szeszélye-
sebb nevelői gondolkodás is, hol az egyikre, hol meg a másikra 
esküszik. Csak a közeli mult és napjaink példájára hivatkozunk. Az 
emberiség a mögöttünk álló század egész folyamán át a gondolko-
dás feltétlen fölényét és az értelmi működés útján létrejött eszme 
magasabb értékét hangoztatta a cselekvéssel és a valósággal szem-
ben és ezekre kicsinyléssel, szinte megvetéssel nézett le. A tanult 
társadalmi osztály intelligenciának, értelmiségnek nevezte rnagát, 
megkülönböztetésül a valóságok világában élő, a valóságokkal tevé-
kenykedő, alsóbbrendűnek tartott társadalmi osztályoktól. Eme fel-
fogás visszhangja gyanánt az értelmi nevelés meghatározások, sza-
bályok, tantételek, törvények és képletek elsajátításában merült ki a 
valóságok hanyag mellőzésével. Ennek1 a túlzásnak nyomán keletke-
zett visszahatás azonban előhívta a valóságok iránt érzett mohó 
vágyat, az értelmi ingadozások után a boldog biztosság, a szellemi 
kényesked'és után a testi szervezettel szoros kapcsolatra talált lélek 
erejének szeretetét. Belevitte a köztudatba és divatos fogalommá 
tette a »gyakorlati ember**, a »tettek embere«, a nevelőoktatásban 

1 Rendes tagsági székfoglaló előadás a Magyar Paedagogiai Társaság 
1941. január 18-án tartott felolvasó ülésén. 
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pedig a :»munkaiskola«, a »munkáltató oktatás«, a »cselekvő tanítás® 
fogalmát. Hajlamos arra, hogy lenézzen mindent, ami nem valóság, 
az eszmét, a szabálytj, a tantételt éjs a képletet. Merev szembeszállás 
az előbbi iránnyaj! Elhangzott egy-egy ösztönös megérzésen ala-
puló óvás ott a valóság, emitt az eszme javára, mint Széchenyi 
intelme, hogy a valóság és az eszme egyképen tiszteletet érdemel, 
i— de ezek a pusztában kiáltó szavának sorsára jutottak. 

Vegyük vizsgálat alá külön-külön a valóság, majd az eszme 
szerepét a 'nevelésben és aztán kutassuk kapcsolatukat, — nem ke-
resve, a bölcseleti elmélyedést, kövessük pusztán a gyakorlati nevelés 
terén szerzett tapasztalatok útmutatását. 

Valóságok az élőlények, a dolgok, a jelenségek,' a tüne-
mények, az események, a tettek stb.„ majd. tágabb értel-
mezéssel minden, iamit többé vagy kevésbbé . ezek saját-
ságaival tudunk felruházni, mint ezeknek megrajzolt, sőt szóval 
leírt képe is. A valóságok' a (természet mutatkozása, az élet jeladásai. 
Az ember értelmi élete azzal kezdődik, hogy ezt a mutatkozást, 
ezeket a jeladásokat érzékszervei útján felfogja. Az • érzékszervek 
tehát a szellem kapui. A külső benyomások ezeken át jutnak szel-
lemi bensőnkbe, lelkünkbe. A gyermek a rendszeres oktatása meg-
kezdéséig, a rendszeres (oktatásban nem részesülő ember pedig egész 
életén át szinte kizárólag érzékszervei útján szerez ismereteket, — 
még pedig mily sok, az ő szerény élete folyásához bőségesen ele-
gendő ismeretet. A gyermek azonban a rendszeres oktatás megkez-
dése után is jóidéig zavarban van, nem.tudja hol megfogni a nyúj-
tott ismeretet, ha félrevezetjük a valóság biztos alapjáról és általá-
nosított ismeretet közlüínk vele. A serdülés beálltával, tehát 14 éves 
kora körül kezd az érzéki benyomások burkából kibontakozni és 
vonzódni az általánosított ismeret felé. Óvakodjunk attól, hogy ezt 
a hajlamát tápláljuk. Lassítani kell a folyamatot. így kell értelmezni 
Rousseaunak kissé visszásán hangzó szavait: a nevelésnek nem az a 
rendeltetése, hogy időt nyerjünk, hanem hogy veszítsünk. 

A valóság, a szemlélet után való vágyunk azonban sohasem 
szűnik meg. Egész életünkön át bűvkörében tart bennünket. A köl-
teményt kifejező szavalatban, a dalt énekszóban, a hangjegyekben 
megalkotott zeneművet hangszereken megszólaltatva szeretjük hal-
lani, az írásban lefektetett színművet színpadon játszva látni, a 
vallás komoly tanításait és mély titkait a szertartásokban éljük át 
igazán, a (vallásos lélek a vértanuk sírjához, a Szentföldre, Krisztus 
életének és tanításának színhelyére vágyakozik. Érzi az ember, hogy 
a közvetlen szemlélet, különösen a valóságnak érzelmektől áthatott 
szemlélete, az élmény hatása, mélyebb és gyümölcsözőbb, mint a 
gondolati fogalom és annak közlésére szolgáló szó hatása. 

A legmagasabb példa áll előttünk. Isten, aki mindenkinél jobban 
ismeri az általa teremtett emberi lelket, önmagáról adott kinyilat-* 
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koztatásait, a világ, az ember és a vallás eredetéről, nyújtott fel-
világosításait, a való életbe keretezett színes, népies, szemléletes 
cselekedetekbe, történetekbe és elbeszélésekbe foglalta. Krisztus 
összes tanításait, erkölcsi parancsait és tanácsait a valóság hatá(sát 
keltő példázatokban hintette el. Tanítványait és sok más követőjét 
életének, kínszenvedésének, kéresztrefeszítésének és menyhemenete-
lének szemlélőivé, tanúivá és átélőivé tette. Ezen az útmutatáson 
indulva a katolikus egyház sohasem elégedett meg az egyszerű , 
szóbeli közléssel, sőt még az ' értelmi beleegyezés elérésével, a 
meggyőzéssel sem, hanem akarati elhatározást, cselekvő közre-
működést, életet befolyásoló és kialakító teyékenységet kívánt hit-
elvei és erkölcsi törvényei számára. Tettekben követői legyetek az 
igének, — mondja Szent Jakab apostol. íme a valóság szeretete, 
keresése és értékelése mindenben és mindenütt! 

A valóság felfogása, a szemlélés természetes vagy önkénytelen 
és módszeres vagy tudatos úton történik. A természetes szemlélés 
cél nélkül való. Az érzékszerv akaratlan felszínes kalandozása a lé-
nyeken, a dolgokon, azok sajátságain stb.,; a jelentkezés egyszerű 
észrevételé, az ilyen sziemlélés csupán kedvtelés. A szemlélő bá-
mészkodó, tekintete röpdöső lepke. A gyermek különösen hajlamos 
erre. Szinte zsákmánya a dolgok vonzóerejének. így igen sok dolog 
állandósul a szellemünkben, de csak homályosan, zagyva össze-vissza--
ságbar, a tudatmező szélén. Ezeknek az emlékeknek egy része hasznos 
szolgálatot tesz, táplálja szellemünket, hozzájárul világképünk meg-
alkotásához, de a (többi — legalább is a látszat szerint — csak lom, 
haszontalan/alkalmatlan, sőt kellemetlenkedő, figyelemzavaró és a 
gondolkodást gátló teher lesz. Semmi sem tűnik' el nyomok nélkül 
abból, ami egyszer érzékszerveink útján tudatunkba került. A termé-
szet jó számtartó. 

A módszeres szemlélésben szerepe van az értelemnek is. Az 
értelem irányít, vezet. A szemlélő megfigyelő, vizsgálódó lesz, s 
lázért ezt a szemlélést megfigyelésnek, vizsgálódásnak' is szoktuk 
nevezni. A megfigyelésben az érzékszerv tevékenysége époly. hatá-
rózott, céltudatos, mint az értelemé. Van indítóoka és célja. Ez a 
magja a tudományos 'anyaggyűjtésnek. 

Az ember, főképen a gyermek minden pillanatban ilyen kettős 
szemlélő. Akarunk szemlélni, megfigyeljük a lények, a dolgok, la 
jelenségek sajátságait, megragadjuk' azokat és visszük a tudatmező 
világos középpontja felé; majd megszűnik' az akarat, nincs szán-
dék, mégcsak határozott tudatosság sem, és a szemlélet tárgyát 
elejtjük és ott felejtjük a [tudatmező homályos területén. 

Az ember értelmi szervezete korlátolt, mert túlfinom, kényes és 
így kíméletre szoruló. Nem ragadhat, nem őrizhet meg és nem 
dolgozhat fel mindent. Erőivel takarékoskodni kell és nagyon meg 
kell gondolnunk; hogy mire vegyük azokat használatba. A nevelés 
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első feladata tehát a szemlélet szempontjából az, csökkentse a 
természetes szemlélés idejét a. megfigyelés; javára. Tanítsa meg a 
gyermeket tudatosan nézni, hallani stb., hogy szemléletei alapján 
feleletet tudjon [adni a szellemében felvetődő egy-egy kérdésre, két-
ségre és igazolni tudjon egy-egy feltevést. Ha hasznunkra akarjuk 
fordítani a valóságok felfogását, akkor arra kell törekednünk, hogy 
a szemlélés veszítsen terjedelmében, sokféleségében, feldolgozhatat-
lan gazdagságában, de nyerjen tudatosságában, kövesse az értelem, 
irányítását. Az értelem járjon a szemlélet előtt, — ez viszont táp-
lálja, gazdagítsa, lássa el anyaggal az értelmet. Szóval szoktassuk: 
rá) a jgyermeket, hogy ne nézzen, ne hallgasson meg akármit, hanem 
csak ázt, ami okulására szolgál. Ne szemléljen puszta kedvtelésből, 
hanem a tudásért, a megismerésért. Kevesebbet szemlélődjék és-
többet figyeljen! 

Az emberi lélek nem ok nélkül sóvárog oly mélyen a valósága 
után. Érzi, hogy az a 'megnyilvánulásaira termékenyítő hatású. Való-
ban nincs érzelemkeltőbb, elhatározásra késztetőbb, cselekvés indí-
tására hatékonyabb tényező, minit a valóságokon alapuló gondolko-
dás. Gondolkodni lehet tisztán szellemileg, aztán szavakban és végre 
képekben. A szellemileg történő gondolkodás elsurran a tények 
felett és nem keres, nem enged pillanatnyi időzést sem. Az időnek 
meg nem mérhető kis része alatt a tények egész során végigröppen. 
A szavakban való gondolkodás valamivei erőteljesebb, de ez sem 
teljes hatású. A szavak érintik a képeket, egyiket-másikat elmosó-
dottan elő is hívják, de ezek a képek nem kelnek életre, nem lesznek 
színesek és nem kapnak kidomborodást és így nem kelthetnek vissz-
ihangot a lélekben. A keletkezett gondolat hatástalan marad és ele-
nyészik a korai feledésben. Sőt nemcsak hatástalan marad, de a 
Imeg nem érett képek sűrű rajzása kínos ürességet és tompa kifára-
dási hagy maga után' a szellemben. Az erőteljes és nyomot hagyó 
gondolkodás képekben történik. Magunk elé rajzolva minden oldal-
ról és erős megvilágítással megnézzük azt, amiről gondolkodunk. 
A gondolat elemeit morzsáról-morzsára megrágjuk. így a gondolat 
kialakulása részről-részre halad. Amikor egy ifjú érettségi bizonyít-
ványát kezébe kapja, annak jegyein tekintetével végigfut és az ered-
ménnyel elégedetlen, — okvetlenül felébred lelkiismerete és emlé-
kezetébe idézi azokat a cselekedeteket, melyeknek része volt a kellő 
eredmény elgáncsolásában. Milyen könnyen elcsendesíti nyugtalan-
kodó lelkiismeretét, ha csak gondolatilag surran végig ezeken a 
kellemetlen emlékeken, vagy ha csak az emlékek képét jelző szavaié 
bukkannak elő: sok séta, óramulasztás, súgás után való felelés, a 
feladatok lemásolása, leckeletagadás stb. De milyen más lesz a 
lelki hatás, mennyi szép elhatározás születik, esetleg új élet veszi 
kezdetét, ha mozzanatról-mozzanatra maga elé idézi ezeket a botlá-
sokat, híven lelki szemei elé rajzolja a lezajlott belső harcot és. 
"újból hallja egyrészt a rossz barátok csábító szavát, másrészt a 
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.szülők szemrehányó intelmeit és látja azok' könnyelmű s ezeknek 

.gondterhes arcát. Az ilyen gondolkodás hasonlatos egy olyan szám-
iam gondolatmenethez, melynek minden mozzanatát megvilágító 
ábrával kísérjük. 

Minél több hajlamot mutat egy tananyag arra, hogy eltávolod-
jék a valóság alapjairól, annál makacsabb ellenállással kell azt oda 
visszavezetnünk. Ezek sorában lelső helyen áll az erkölcstan. Nézzünk 
az ifjúság lelkébe és olvassuk'ki onnan az elvont, a tételekbe foglalt 
erkölcsi leckék iránt mutatott elkeseredett tiltakozását. A gyermek-, 
de főkép a kamaszkor sok ismert gyarlósága, hibája és bűne ellen 
azért vívunk oly eredménytelen harcot, mert nagyon korán túlmesz-
iszire távolodunk a valóságtól. Hirdessük az erkölcsiséget a valóság 

< nyelvén. Induljunk ki az ifjúság tulajdon tapasztalataiból, értessük 
.meg vele "a maga cselekedeteinek és azok •következményeinek össze-
függését s !így szoktassuk rá viselkedésének az erkölcs alapján való 
megítélésére. S innen lassan, nagyon lassan, elnyújtott lassúsággal 
emelkedjünk fel az erkölcsi igazságra. Az iskolai életben előforduló 
összes botlások, vétségek és bűnök, kicsinyek' és nagyobbak, mind 
alkalmasak az ilyen általánosításra vezető megbeszélésekre. A ha-
zugságnak, ennek' a gyakori és rút, sok más erkölcsi romlásnak ala-
pul szolgáló gyermekbűnnek nincs semmi más ellenszere, mint a 
valóság. Neveljük az ifjúságolt a tények gondos megfigyelésére és lai 
róluk való pontos beszámolásra. A tények lelkiismeretes meg-
állapítása termékenyíti meg legjobban az igazságérzetet. A valóság 
az embernek egyetlen célravezető kalauza, — mondja Széchenyi. Az 
egészséges és becsületes dologísmeret a jellemnevelés szempontjá-
ból époly fontos, mint az idealizmus. Az a nevelés, mely nem 
szoktat tárgyilagosságra, a tények tiszteletére, a látottak és hallot-
tak becsületes megőrzésére és közlésére, az a lelkiismeretlenség és 
álnokság szolgálata. A valóság iránt való érzek fejlesztése nélkül 
az eszményis'ég önző alanyiság és a féktelen elbizakodottság kifeje-
zőjévé válik. Ábrándok és káprázatok lesznek vezéreink, önmagunkát 
ámítjuk és irányjelző nélkül élünk. A valóságoktól való idegen-
kedés önámítás. A valóság megismeréséből biztosság, határozottság 
és erő származik (Széchenyi). 

A valóságok szemléletének természetesen megvannak a maga 
fogyatkozásai is, és ezek bizony nagyon lehangoló hatásúak. Lebeg-
jen a nevelő szemei előtt elsősorban az a tény, hogy az ember 
folyton ki van téve mindenik érzékszerve csalódásának. Eme csaló-
dások közül csak egyre,; a nevelés szempontjából a legjelentősebbre 
akarunk rámutatni. A megfigyelt valóságról a szemlélet befejezése 
után emlékképünk, képzetünk marad. Bizakodva hiszünk az emlék 
hűségíében, — már pe<]ig az emlékezet nagyon csalóka. Általános 
törvénye mind a testi, mind lelki életnek, hogy lényünk mélyében, 
semmi sem marad változatlan. A mi élő és így szakadatlan mozgás-
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ban, változásban levő lényünkkel kapcsolatban minden módosul. 
Módosul az emlékeknek egymásra való hatása révén. Ez a hatás 
emészti emlékeinket és ezzel alkalmat teremt az elcserélődésiekre. 
Módosul az emlékeknek egymásra való hatása révén. Ez ,a hatás 
szeszélyesen változó. Előfordul két képnek (egymásra való helyez-
kedése olyképen, hogy a második, az újabb, az élénkebb jelentklezik 
az elsőhöz, a régebbihez, a halaványabbhoz intézett hívásra. Másik 
név vagy másik szám jut eszembe valamilyen rejtett kapcsolat révén 
a keresett helyett. Máskor a képek hasonló elemeik révén egy? 
másba hatolnak, és nem tudjuk őket többé elkülöníteni. Minden ú j 
szerzeményt vonz és elfog az ugyanolyan nemű képeknek csoportja 
(és abba módosítást visz be, — de viszont maga is módosul. Minden 
ú j képzet fátyolt terít az előbbiekre s azokat elhomályosítja, szinte 
betakarja úgy, hogy többé nem. látjuk azoknak éles képét. Már 
pedig a képzetek — az önkénytelen.,szemlélet pazar gazdagsága kö-
vetkeztében — nyüzsögve űzik egymást. Az egyik a másik nyomá-
ban tülekedik. A gyermekeknél az ellenőrző képzetek csekély volta, 
továbbá a képzelet túlélénk működése következtében a képzeteknek 
fez a csalfa játéka még szeszélyesebb, minit a felnőtteknél. Egy régi 
szemlélet képét keresni emlékezetünkben annyi, mint' ujjlenyoma-
tok után kutatni egy olyan zongora billentyűin, melyen naponta 
sokan játszanak. 

A szemlélés igen lényeges, a nevelés szempontjából mindig 
hangsúlyozandó sajátsága az, hogy csak azt látjuk, azt halljuk, azt 
érintjük haszonnal, amit már ismerünk; minden dolgon csak annyit 
látunk', amennyit már tudunk róla; a merőben ismeretlen dolgon 
mitsem látunk. Szóval: a meglevő ismereteinken keresztül szemlé-
lünk. A megfigyelés tehát nem pusztán az .érzékszervek dolga, 
hanem a tudásé is. A kíváncsiskodó, a szemlélt dolgok mibenléte, 
sajátságai után kérdezősködő gyermek tehát nem személyes, hanem 
lelki kényszernek enged: tudni akar, hogy többet és jobban /ásson. 
Minél több képzetet, vagyis minél több régi szemlélet emlékét 
őrizzük, és azoknak, minél több sajátsága minél világosabban áll 
előttünk, az új szemléletnek annál több sajátsága rajzolódik elénk, 
és annál hívebben domborodik ki annak képe. Az eredményes 
megfigyelés érdekében tehát sok ismeretre van szükségünk, sokat 
kell tudnunk. Hányszor vétünk eme megállapítás ellen, amikor 
ilyen szemrehányást teszünk a gyermeknek: hiszen láttad, a kezed-
ben volt,. felrajzoltam stb. A több ismerettel rendelkező egyén 
több haszonnal szemléli a dolgokat, mint az, aki kevesebbet tud 
róluk. A rádió berendezésen az elektromosság tanában járatlan 
egyén semmi lényegeset nem lát; egy nyolcadikos gimnazista már 
sok mindent még tud figyelni benne, de annak szövevényein csak 
a vele foglalkozó szakember tud jól eligazodni. 

A valóságokra támaszkodó gondolkodás biztos és erőteljes, 
de korlátolt. A szemlélet embere korán lesz kész emberré, de 
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szerény feltételek között. Hamar eltűnnek álmodozásai, korán el-
különíti a valóságot a képzeletitől, a lehetségesei a lehetetlentől. 
A tapasztalatszerzésre való túlzott hajlandósága hamar elbatároljá 
élete tartalmát. Egyénisége sajátságává lesz a külszín vizsgálata. 
A dolgokat szembeszökő megnyilvánulásaikon át veszi csupán 
szemügyre. Áldozata lesz az előtérben állónak. Nem szentel figyel-
met annak, ami a valóságok; mélyén van. A rejtett tulajdonságok 
nem vonják magukra figyelmét. Szokásává vált felületességet mutat 
a dolgok mibenléte, mélyebb kapcsolataik és szinte teljes közöm-
bösséget az.okok és a célok iránt. Nem táplál kétséget az iránt, 
hogy a valóságok mélyén több rejlik, mint az, ami felületükön 
mutatkozik, de nincs ereje a mélységek kutatására. Nem bátorodik 
összehasonlításokra. Minden egyes esetben elhatárolja, és szűkre 
szabja érdeklődése és megfigyelése területét és csak a szóbanforgó 
eset számára keres magyarázatot, de sohasem más hasonló esetek 
számára is egyszerre egy általánosat. Nem gondol arra, hogy a 
tényeknek kapcsolataik is vannak, melyek velük együtt szintén meg-
oldhatók. Távlatból, egymáshoz viszonyítva nem tud dolgokat sem 
nézni, sem felfogni. Pusztán, vagy túlzott valóságalapon csak ilyen 
tömegértelmét, tömegértéket lehet nevelni. 

A valóságszemléletnek eme fogyatékosságai a megismerés má-
sik pillérére, az eszmére utalnak bennünket. A szemlélet emléke, 
a képzet nagyon tünékeny. Létének alapja, az érzékszervnek egy 
rövid, néha csak pillanatig tartó érintkezése a valósággal és az 
ezen alapuló emlékezet. Épen ezért a képzet ösztönszerűen keresi 
a védelmet az elévülés ellen. Ezt úgy sikerül elérnie, hogy feladja 
bizonytalan élettartamú önállóságát és igtyekszik beleolvadni a 
tárgyával rokon szemléletekről őrzött, már állandósult képekbe. 
Ha ez a beolvadás megtörtént, nincs többé valóság, nincs egyedi 
tárgy, nincs meg a képzete sem, hanem van helyette a rokon való-
ságoknak egy gondolati osztálya, hosszú sora, melyben az összes 
egybefoglalható valóságok, bennfoglaltatnak. Ennek az osztálynak 
vagy sornak a neve: eszme, fogalom. Az eszme tehát a szemléletes 
valóság múlékony képének gondolati állandósulása. 

Minden eszmével együtt jár egy szó. Ez az eszme jele, neve. 
Amikor az eszme a szellembe lép, megjelenik vele a szó;, a neve is. 
Az eszme akkor lesz valódi, megkülönböztetett tudattény, amikor 
a nevét megkapja. Az értelem akkor veszi birtokába az eszmét, 
amikor ez ezt a szóbeli képet, mint jelet magára veszi. A szóismeret 
tehát igen lényeges nevelési követelmény. A szó megjelenhet ki-
mondva, leírva vagy gondolatban. A lényege az, hogy nem marad-
hat el. Értelmi műveleteinkben az eszme és a szó elválaszthatatlan 
pár. Sőt nem is pár, mert ha szétválasztjuk őket, az eszme el-
tűnik, és a szó nélkül nem is tudjuk előhívni. A szó rögzíti meg 
tehát az eszmét a szellemben és teszi lehetővé a csalóka átalakulást 
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a valóságról az eszmére. Az eszmének annyira lényege a szó, hogy 
a gyors gondolkodásban, beszédben vagy olvasásban gyakran csak 
a szó jelenik meg. v 

Az eszméhez kapcsolódik aztán egy, esetleg több kép. Ez a kép, 
illetőleg ezek a képek homályosak, elmosódottak, körvonalak nél-
kül való vázlatok, mert ,a villámgyors gondolkodás nem enged 
időt arra, hogy a szellem tisztán megrajzolja őket. Amikor a madár 
fogalmára gondolunk, megjelenik előttünk egy fecske, egy galamb, 
egy veréb stb. homályos képe, esetleg valamennyi gyors egymás-
utánban. 

A több kép jelentkezésének következménye az, hogy a gon-
dolkodás válogat köztük. Az eszme egy 'típus határozott gondolata, 
mely a felesleges vagy káros jelentkezések visszavetésére késztet. 
Amikor a madár eszméjére gondolok, egészen egyszerű eszmetársí-
tás útján megjelenhet előttem a denevér, a bogár, sőt esetleg a 
repülőgép képe is. Az eszmének azonban irányító szerepe van, 
vezeti, nem engedi tévútra siklani a gondolkodást, nem tűr össze-
zavarást és megakadályoz abban, hogy bármelyik jelentkező képet 
elfogadjuk! ( i 

A kiválasztott képben a figyelő értelem egyes részeket, egyes 
jegyeket ragad meg, a többit pedig félretolja. A lényeget meg-
világítja, a lényegtelent pedig homályban hagyja. A madár eszmé-
jénél pl. nem törődik a test nagyságával, a szem színével, a nyak 
hosszúságával, de annál nagyobb jelentőséget tulajdonít a csőr, 
a toll és a tojásról való szaporodás sajátságának. Az eszmék 
útján való gondolkodás tehát a képeknek egy új nézési módja: 
elhanyagolja az esetlegeset, a változó sajátságokat és a lényegesre, 
a maradandóra és a biztosra szegzi a figyelmet. E végett nem kell 
folyton összehasonlításokat végeznünk, nem kell válogatnunk a 
sajátságok jelentősége között, — mert az eszme könnyen, biztosan, 
tévedhetetlenül irányítja a figyelmet. 

Az eszme határtalan könnyebbséget nyújt ;a korlátolt képességű 
gondolkodó szellemnek. Nagy szellemi erőmegtakarítást biztosít. 
A valóságok, a részleges tények száma rengeteg, emberi mérték 
szerint végtelen. Szörnyű felhalmozódás;, kibírhatatlan teher nehe-
zednék a szellemre* ha mindeniket meg kellene őriznünk. Értelmi 
szervezetünk összeroskadna a valóságtömeg mennyisége és súlya 
alatt. Az értelem úgy segít magán* hogy lényeges sajátságok ki-
válogatása révén osztályt, egyetlen típust teremt és abba vala-
mennyit belesorozza. Rengeteg madár él a földön, s mi ezek közül 
sokat megismerünk, látjuk őket, hallunk, olvasunk róluk, de a gon-
dolkodás csak a madarak egy általános típusát, egy minden madárra 
ráillő jellegzetes képet őriz és ezzel tevékenykedik. ' 

Az eszme a lehetőség legszélső határáig kitolja a tudat át-
tekintő képességét. A gondolkodás az eszme révén egy szempil-



A VALÓSÁG ÉS AZ ESZME. 3 IS 

iantás alatt szemlét tart a jelen* a mult és a jövő, a közel és a 
végtelenség valóságain. Vannak eszméink, mint a lét, a nehézkedés, 
az erő,, az atom stb., melyeknek segítségével az időnek egy meg 
sem mérhető csekély része alatt az egész teremtett világot elgon-
doljuk. 

Az eszmével gondolkodó ember a felszínnel, a közvetlenül 
anegnyilvánulóval,' az előtérben állóval szemben bizonyos lenézést, 
közömbösséget mutat. Az érdekli őt, amit a külszín takar, az eredet, 
az összetétel, a rejtett kapcsolatok, az ók, a cél és a következmény. 
A valóságot értéktelen buroknak tartja, mely becses belsőt takar. 
S tekintete a külső burok alatt látja az eltakart belsőt. Különb-
séget tesz valóság és látszat között és fel tudja mérni azt a roppant 
távolságot, mely a kettő között van. Látja a világ lényegét azok 

i alatt a bonyodalmak alatt, melyek1 azt a kutató szem elől elrejtik. 
Távlatból, messziről és magasból néz és így összesítő képet kap 
a valóságokról. Nem nézi a dolgokat egy oldalról és egy szem-
pontból. Mégis egységet visz a valóságok végtelen változatába 
azzal, hogy egymáshoz közelítve osztályozza őket. Az ilyen gondol-
kodás révén az embernek mélyen átélt meggyőződésévé válik, hogy 
itt a földön semmi sem létezik magárahagyatottan, elszigetelten, 
hanem minden a többi másra van utalva, vagyis minden valóság 
másokkal kapcsolatban él. Ez az átélés a lét káprázatos változatos-
sága alatt annak titokzatos azonosságát láttatja. A szemléleten 
alapuló gondolkodásról felemelkedni az eszmei gondolkodásra 
annyi, mint az anyaggal való felszínes, nehézkes, durva gondol-
kodásból kiindulva egyre elfinomultabb, szellemibb, mélyebb gon-
dolkodásra tenni szert. 

Az eszme értékes szolgálatait azonban a gondolkodásnak drágán 
kell megfizetnie. Az eszme eltávolít a valóságtól, a szilárd alaptól 
és a valóságos anyaggal való gondolkodás helyett helyettesítés 
útján való gondolkodásra késztet. Nem nézzük többé a dolgot köz-
vetlenül, hanem csupán annak lényeges sajátságaiból alkotott el-
mosódott kép lebeg a szemünk előtt. Nem nézzük többé az embert, 
ezt, vagy amazt, vagy a harmadik embert, hanem az embernek' egy 
általánosított eszméje, egy mindenkire ráillő homályos képe, az 
emberfogalom jár az eszünkben, — még pedig káprázatoktól meg-
hamisítva. Ebből a helytelenségek, főkép az erkölcsi megítélések 
igazságtalanságainak végeláthatatlan sora támad. Nem az egyén 
jellemét nézzük többé, hanem osztályának, vagyis hazájának, nemé-
nek, korának, hivatásának általánosított jelleme szerint mondunk 
róla ítéletet. 

A nevelés szempontjából még károsabb veszedelme az, hogy 
az eszme összekeveredik a nyelvvel, eggyé válik a szóval és ebből 
keletkezik az üres, az értelmetlen szó veszedelme. Megfeledkezünk 
arról, hogy két tényezővel, magával az eszmével és annak revével, 
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a szóval van dolgunk. Az eszme ködös kép, a szó erőteljes, szemlé-
leti sajátságokkal bíró, kimondható, hallható és leírható tényező. 
A szó ereje háttérbe szorítja, eltünteti az eszmét. S abba a téve-
désbe esünk, hogy a szót tekintjük a lényegnek és megfeledkezünk, 
arról, amit az jelez. A nevelés igen gyakran kénytelen az eszmét 
csak nevén, azaz szó alakjában közvetíteni. S ez kétszeresen vesze-
delmes, mert .a nevelésnek gyönge értelmű és így a szótanulásra 
igen hajlamos gyermekkel van dolga. A gyermek átveszi a. szót, 
jó emlékező tehetsége révén azt meg is tartja, de nem gondol 
annak jelentésére, az eszmére. De nincs is mindig alkalma, nem 
adunk neki időt arra, hogy az eszmét lassű, hosszadalmas elmélye-
dés útján kidolgozza. Nemcsak veszedelmes értelmetlenség szárma-
zik ebből, hanem szellemi tunyaság is, vagyis megkövesedett hajlam 
arra, hogy a gyermek csak szavakat tanuljon megértés nélkül. Köny-
nyebb dolog ugyanis a puszta emlékezeti elsajátítás, mint az értelmi 
elmélyedés. Mondjuk, sűrűn hangoztatjuk a hatalmas jelszavakat, 
melyeket hosszú áldozatos szenvedés, vér- és életáldozat töltött 
meg tartalommal.: Isten, hit, haza, szabadság, testvériség, béke, 
szeretet stb. s 'mily ritkán gondolunk lényegükre, fönséges értel-
mükre. ' 

Az eszme tehát káprázatos adomány, pótolhatatlan feltétele a 
finomabb gondolkodásnak, — de egyúttal csodálatos vegyüléke 
a tökéletességnek és a gyarlóságnak. Jellegzetes emberi dolog-
Megkapó jelképe az emberi természetnek: sem nem égi tökéletes-
ség, sem nem földi salak. Sok isteni és sok emberi sajátság vegyü-
léke. A gondolkodás még fönségesebb adomány volna, ha az ember 
mindig közvetlen átéléssel, a szemlélet anyagával, a valóságokkal 
gondolkodnék. Ez mindentudás, isteni sajátság, volna. Mivel azon-
ban az ember tapasztalás útján nem ismerhet meg minden létezőt, 
boldognak kell éreznie magát, hogy a megismerés köréből kimaradt 
valóságokra nézve megkapta az eszme ajándékát. A csodálatos; 
Isten a végtelen igazság keresése érdekében a véges embert fel-
díszítette a gondolkodás és a kutatóképesség eme magasztos eszkö-
zével. 

Az elfogulatlan, az egyoldalú ítéléstől1 óvakodó értelem tehát 
egyformán értékelni tudja egyrészt a valóság és a tapasztalat,, 
másrészt az eszme és a gondolkodás adományát. Nem nézi le a 
valóságot, de nem is tulajdonít valódi értékénél többet az eszmé-
nek. A valósággal való kapcsolat biztosítása nélkül nem alkot 
eszmét, de nem is áll meg a valóságnál, a gondolkodásra nézve 
nehéz ténynél, hanem azt szellemi alakba öltözteti. A tudás alapja 
a szemléleti megismerés, kincsesbányája az ennek útján alkotott 
képzetkör, de ezt a gondolkodás javára át kell alakítani eszmekörré. 

A valóságból az eszmére három finom értelmi művelet útján 
jutunk el. Ezek: az elemzés, az összehasonlítás és az általánosítás. 
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Igen hasznos az ifjúság értelmi fejlődésére nézve, ha ezt az utat 
jó idejében tudatossá tesszük szellemében. 

A valóságok, még a legegyszerűbbek' is igazában bonyolult* 
különösen a gyermek szemében nagyon bonyolult dolgok. Renge-
teg alkotóelemük, sajátságuk, összefüggésük van: anyaguk, alak-
juk, súlyuk, színük, helyzetük, folyamatokba való. bekapcísolódásuk 
stb. Az értelem, hogy tisztánlátásukat, ismeretüket elérje, kénytelen, 
azokat elemeikre, tényezőikre, sajátságaikra bontani és aztán a 
figyelmet ezek mindenikére sorjában ráirányítani. Ez a művelet 
az elemzés. Az elemzés tehát szétrobbantja, felborítja, tagolja az. 
értelem számárá átfoghatatlan valóságtömeget. A nehézségeket 
annyi részre bontja, amennyi a megértéshez szükséges, — vagy 
legalább is annyira, amennyire lehet. Az elemzés könnyebbséget 
és világosságot, áttekintést vezet be a valóság zavaros állapotába. 
Azt, amit nem tudtunk átlátni és felfogni tömegében, világosan 
látjuk és megértjük részekre bontva. 

Az összehasonlítás két vagy több dolog gondolati közelítése 
egymáshoz a végett, hogy megállapítsuk hasonlóságukat, különb-
ségüket vagy viszonyukat. A szellemi élet alapja a megkülönböz-
tetés, és a különbség tudata a szellemi élet mozgatóereje. Uj be-
nyomást szerezni annyi, mint a változást észrevenni. Ha érzésünk 
tudatában nem történt változás, akkor a külső valóság ránk nézve 
nem létezik: nem vesszük észre, nem tudunk róla. Értelmünk ha-
tárai tehát megkülönböztető képességünk finomságától függenek. 
A gyermekek és mindazok, akiknek műveltsége korlátolt, akik 
csak kevés dologban járatosak, ebben a kevés dologban sem lát-
nak tisztán, mert nincs lehetőségük összehasonlításokra. A való-
ságok elszigetelten nem fejtik ki hatásukat, hanem csak egymás-
hoz viszonyítva. Az egyazon szellemi területre tartozó valóságok 
ugyanis összefonódnak és egymást kiegészítik. 

Az elemzés és az összehasonlítás után az értelem szükségkép 
eljut áz általánosításhoz. Mindazokat a valóságokat, melyeknek 
állandó, közös tulajdonságaira nézve nem lehet kétségünk, egyetlen 
nagy kiterjedésű csoportba foglalja össze. Ezzel minden valósá-
gunk, minden képzetünk egyszerűsödik, leveti magáról a járuléko-
sat, azt, amit lényegének sérelme nélkül elhagyhat és csak az 
marad meg, ami egyetemes, szükséges, a lényeg sérelme nélkül 
el nem hagyható. Ez az eszme, a valóságnak a megőrzésre kivont 
finom szellemi lényege. 

A nevelő az értelem művelése, a tanítás közben szintén három 
műveletet végez: anyagot közöl a felfogásra, az értelem számára 
feldolgozza azt és előmozdítja, a feldolgozott anyag emlékezeti meg-
őrzését. Ezek a műveletek pontosan alkalmazkodnak a megismerés 
három lelki mozzanatához, a valóság szemléletéhez, a valóság 
értelmi feldolgozásához és az eszmében való összesűrítéséhez. 
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A valóság szemlélete anyaggyűjtés. A megismerés kitűnő be-
vezetése, szilárd alapvetése. Semmivel sem több, — nem megértés, 
nem emlékezetbevésés. Látni, hallani, — nem egy a megértéssel; 
vezettetni magát a keresgélő kíváncsiság által, egyet-mást észre-
venni, — ez még nem tudás. Azzal, hogy megnézünk, bejárunk, 
vágy esetleg csak megrajzolunk egy középkori várat, megismerünk 
ugyan egy szimbolumot, de még nem tisztázódik értelmünkben a 
hűbériség vagy a lovagság kérdése. A színielőadás látása még 
nem megértése a jellemnek, a tragikumnak vagy a dráma szerke-
zetének. Sokat lehet mutatni az érzékszerveknek, de amivel még 
mitsem mondunk az értelemnek. Ha az értelmi nevelés a szemlé-
letnél megállhatna, akkor egy képekkel dúsan díszített könyv át-
lapozása elég volna arra, hogy tudósokká legyünk. Ebben az eset-
ben a mozik már régen arra késztették volna az iskolákat, hogy 
végleg zárják be kapuikat. A valóság értelmi feldolgozás nélkül 
sötét, vak. A valóság látása és az értelem finomodása, az érzék-
szervek foglalkoztatása és a szellem fejlődése nem teljesen egy-
azon úton halad. A valóság teljes eredetiségében az emlékezetnek 
sem jelent túlsók hasznot. Túlságosan sok, megfoghatatlan, apró-
lékos, sallangos ahhoz, hogy az emlékezet megőrizhesse. Annak, 
amit az emlékezetnek átadunk, csak a lényeget tartalmazónak, tö-
mörnek, rövidnek, könnyűnek kell lennie, mint annak a ruhának, 
melyet állandóan magunkon hordunk. 

Ezzel, ellentétben az eszme szinte csak az emlékezetnek tesz 
szolgálatot. A megőrzésnek van szánva. Tömör valóság. Jól meg-
őrizhető és könnyen kezelhető a gondolkodás állandó használatára. 
A felfogás anyagának kevés és üres, — ennek részletesnek és be-
szédesnek kell lennie. Ugyanígy elégtelen, kevesetmondó a meg-
értésre is. Nem szabad megszűnnünk a nevelők, de az ifjak előtt is 
hangoztatni, hogy az eszmék meghatározása, vagy bármely más 
ténynek szabályban, törvényben, tantételben vagy képletben történt 
általánosítása tisztán az emlékezetnek van szánva és nem helyette-
sítheti az anyag feltárásának műveletét és nem segíti elő a meg-
értést. Nem követhetünk' 'el veszedelmesebb merényletet az .oktatás 
követelményei ellen,'mint ha eme ötletes összesűrítések fedezete 
alatt elmellőzzük annak, két másik, vagy akár az egyik egészen más 
természetű, más követelményű és célú műveletét. Ezeknek a pom-
pás rövid formuláknak egyetlen nagy értékük az, hogy az emléke-
zetben könnyen megőrizhetők és hogy velük a részleges tények 
határtalan hosszú sorát tartjuk birtokunkban. A tört ismerete nem 
válik világosabbá azáltal, hogy mivoltát rövid szövegben el tudjuk 
mondani. A könyv nélkül legjobban tudott szabály sem hoz abba 
a helyzetbe, hogy valamely mondattani követelményt könnyen és 
jó l elvégezzünk, sem a képlet abba, hogy egy számtani művelétet 
helyesen végrehajtsunk. Az az ifjú, aki ezeket a tömörségük miatt 
homályos formulákat az értelmezés sugaraival nem tudja átvilá-



BOGNÁR CECIL: AZ ISKOLA. 317 

/ 

gítani, nem veheti hasznukat. A pusztán, vagy javarészt elvonásokra 
támaszkodó oktatás azt teszi, amit a testnevelő tanár tenne, ha 
szertornagyakorlatokat elemező mutatás helyett a nehézkedés tör-
vényének elmondatásával tanítaná. A meghatározásokban megmere-
vedő tanítás épen olyan értelmetlen, mint az, amelyik csak a szem-
léletre támaszkodik. A valóság és az eszme csak együtt teljes 
értékű. Amaz magában sötét, megfoghatatlan, emez üres, értel-
metlen. 

Az eszme a valóságból származik — mondja Proudhon —, és 
a tudománynak, még a bölcseletnek is az ipar az anyja. Az iskolai 
nevelést úgy kellene felfogni, mint egy mesterségnek értelemre és. 
általánosításra alapított inaskodását. A helyes tanítás tehát a való-
ságból, a bőséges szemléletből indul ki és ebből emelkedik foko-
zatos lassúsággal, minél fiatalabb ifjúsággal van dolgunk, annál, 
lassabban és lassabban az eszméhez, az általánoshoz. Az így fel-
épített tanítás hasonlatos a nemes anyagból készült remekműhöz,, 
mely csakis így — nemes anyag és művészi kidolgozás együtt — 
teljes értékű. Az értékes anyagot a szemlélet útján gyűjtött való-
ságok szolgáltatják, a művészi érték pedig a tökéletes finomsággal, 
megalkotott eszmékben fejeződik ki. 

Sebes Gyula.. 

AZ ISKOLA.1 

Az iskoláról elhangzó vélemények tömkelegében nagyon nehéz: 
eligazodni. Sokan dicsérik, még többen elítélőleg nyilatkoznak róla, 
bírálgatják és százféle kifogást hoznak fel ellene. A bírálók leg-
többször javaslatokkal is szolgálnak: mindegyiknek van véleménye 
arról, hogy . mit kellene változtatni az iskolán. Az idők folyamán 
akadtak olyanok — a pedagógusok között is —, akik feleslegesnek, 
sőt károsnak mondták az iskolát, helyesebbnek tartották volna a 
nevelés és az oktatás munkájáról más módon gondoskodni. Nem 
csak a hivatásos nevelők, hanem a nagyközönség is állandóan 
bírálgatja az iskola munkáját. A bírálatok sokkal kevesebb el-
ismerést, annál több gáncsoskodást tartalmaznak. 

. Az iskola pedig hosszú időkön keresztül állta ezeket a táma-
dásokat. Az emberiségnek egyik legősibb intézménye ez, megtalál-
ható minden korban és mindenütt, ahol a kulturáhak némi fokára 
már eljutottak az emberek. Az idő nem múlt el nyomtalanul 
felette, sokat változott, fejlődött, de lényege, alapformája meg-
maradt. Míg más intézmények fölbukkantak és ismét eltűntek, 
addig az iskola ellenállott az idők viharának. Már ez is mutatja, 
hogy nem esetleges és nélkülözhető, hanem szükséges intézmény. 

1 Előadás a Magyar Paedagogiai Társaságnak 1941. január 18-án tartott 
felolvasó ülésén. ' 


